
Od atómovej bomby po globálnu dedinu: 5 fascinujúcich 
paradoxov moderných dejín 
 
Dejiny posledných desaťročí pripomínajú strhujúci román, v ktorom sa ľudstvo pokúša skrotiť 
sily, ktoré ho presahujú. Prešli sme neuveriteľne dynamickú cestu: od monumentálnych sálových 
počítačov, ktoré vypĺňali celé miestnosti, až po svet prepojený neviditeľnými vláknami internetu, 
ktorý dnes nosíme vo vrecku. Táto éra zrodila „globálnu dedinu“ – priestor, kde sa informácia z 
druhého konca planéty k nám dostane skôr, než stihneme dočítať tento riadok. No kým 
technológie napredovali svetelnou rýchlosťou, naša morálka a etika kráčali v ich tieni oveľa 
pomalším tempom. Sme však na tento zrýchlený, prepojený svet skutočne pripravení, alebo len 
slepo dôverujeme nástrojom, ktorých dôsledky sme ešte celkom nepochopili? 
2. Paradox jadrového veku: Energia vs. ničivá sila Rozpútali sme silu hviezd, no v kritických 
okamihoch sme zabudli, ako ju udržať v medziach bezpečnosti. Jadrová energia predstavuje tú 
najčistejšiu formu duality: na jednej strane stojí fascinujúca efektivita jadrových elektrární, 
schopných nasýtiť hlad civilizácie po energii, na druhej strane mrazivé memento Hirošimy. 
Výbuch prvej atómovej bomby s osemdesiattisíc obeťami na dlhé roky ochromil mierový 
výskum, pretože strach z totálneho sebazničenia prevážil nad vedeckou zvedavosťou. 
História mierového jadra je však rovnako dláždená tragédiami. Či už išlo o únik vo Winscale 
(1957), haváriu v Harrisburgu (1979) alebo utajovanú katastrofu na Urale koncom 50. rokov, kde 
muselo byť evakuovaných 30 dedín, ľudstvo opakovane narážalo na svoje limity. Najväčší šok 
však prišiel v roku 1986. Syntéza historických dát odhaľuje desivý nepomer: v Černobyle uniklo 
do ovzdušia 40 až 50-krát viac rádioaktivity než pri výbuchu v Hirošime. Rádioaktívny mrak 
vtedy nepoznal hranice a prenikol až do strednej Európy, čím definitívne pochoval ilúziu o 
lokálnej bezpečnosti. Túto lekciu pokory podčiarkla v roku 2011 Fukušima, kde modernú 
technológiu pokorili živelné sily zemetrasenia a tsunami. 
3. Einsteinovo najväčšie pokánie Príbeh moderných dejín nie je len príbehom strojov, ale aj 
svedomia. Albert Einstein, človek, ktorého meno je synonymom pre genialitu, stál pri zrode 
najničivejšej zbrane v dejinách. V roku 1939, poháňaný existenčným strachom z nacistického 
Nemecka, podpísal list prezidentovi Rooseveltovi, v ktorom odporúčal výskum reťazovej reakcie 
uránu. Netušil, že týmto podpisom otvorí Pandorinu skrinku Manhattan Projectu. 
Jeho neskoršie precitnutie sa stalo večným mementom pre všetkých vedcov sveta. V roku 1954, 
krátko pred smrťou, priznal svoju morálnu ťarchu: 
„Urobil som v živote jednu veľkú chybu, keď som podpísal list prezidentovi Rooseveltovi a 
odporúčal výrobu atómových bômb. Bolo tu však jedno ospravedlnenie – nebezpečenstvo, že by 
ich vyrobili Nemci.“ 
Tento moment definuje zodpovednosť intelektuálov v 21. storočí. Dnes už nejde len o urán; 
čelíme podobným „einsteinovským“ dilemám v oblasti umelej inteligencie či biotechnológií, kde 
sa hranica medzi pokrokom a skazou zdá byť tenšia než kedykoľvek predtým. 
4. Vesmírne preteky ako cesta k nečakanej spolupráci Ak bol atómový vek érou strachu, 
kozmický vek sa stal érou úžasu. Od roku 1957, keď sovietsky Sputnik 1 pípal z obežnej dráhy, 



cez 108-minútový let Jurija Gagarina v roku 1961 až po odvážnu misiu Valentiny Tereškovovej, 
ľudstvo hľadelo ku hviezdam so zatajeným dychom. Vrcholom tohto súperenia sa stal 21. júl 
1969, kedy sa prach Mesiaca po prvýkrát rozvíril pod ľudským krokom. 
„Je to malý krok pre človeka, ale veľký skok pre ľudstvo,“ povedal Neil Armstrong, keď spolu s 
Edwinom Aldrinom stanul na mesačnom povrchu. 
Hoci preteky začali ako demonštrácia sily superveľmocí, vesmír paradoxne priniesol zmierenie. 
Spoločný projekt Sojuz-Apollo v roku 1975 dokázal, že aj uprostred studenej vojny dokážu 
ideologickí nepriatelia podať si ruky na obežnej dráhe. Bol to dôkaz, že spoločná vedecká vízia 
dokáže preklenúť aj tie najhlbšie priekopy na Zemi. 
5. Digitálna revolúcia a strata anonymity Informačná éra, ktorá započala prvým elektronickým 
počítačom IBM v roku 1946, nabrala v 90. rokoch 20. storočia nečakaný spád. Masové rozšírenie 
internetu a prenos dát cez družice definitívne zmenili svet na globálnu dedinu. Globalizácia však 
priniesla fenomén „civilizačného zjednocovania“: všade pijeme rovnakú kávu, používame rovnaký 
softvér a náš životný štýl sa stáva uniformným. 
Tento proces má však svoju odvrátenú tvár. Rýchle napredovanie technológií spôsobuje 
okamžité zastarávanie prístrojov, čo generuje hory elektronického odpadu. S rastúcou 
konektivitou navyše strácame to najcennejšie – svoju anonymitu. 
• Pozitíva globálnej dediny: Okamžitý prístup k vedomostiam celého ľudstva, revolúcia v riadení 
výroby a prepojenie kultúr, ktoré odbúrava predsudky. 
• Negatíva globálnej dediny: Totálna strata súkromia v digitálnom priestore, ekologická stopa 
konzumnej spoločnosti a riziko, že lokálne tradície zaniknú pod tlakom globálneho marketingu. 
6. Ekologický budíček a nová tvár hrozieb V 80. rokoch 20. storočia ľudstvo konečne precitlo do 
reality environmentálnej krízy. Slovo „ekológia“ prestalo byť akademickým pojmom a stalo sa 
výkrikom o pomoc. Havárie ropných tankerov, hromadenie jadrového odpadu a drancovanie 
dažďových pralesov – týchto „pľúc našej modrej planéty“ – ukázali, že naša prosperita je 
postavená na dlhu voči prírode. Alarmujúce globálne otepľovanie na prahu 21. storočia nám 
pripomenulo, že sme len nájomníkmi na planéte s obmedzenými zdrojmi. 
Nové milénium však prinieslo aj brutálne vytriezvenie z bezpečnosti. Teroristické útoky z 11. 
septembra 2001, mieriace na budovy Svetového obchodného centra, washingtonský Pentagon a 
tragický pád štvrtého lietadla pri Pittsburghu, zmenili charakter sveta. Ukázali, že v dobe 
absolútnej prepojenosti je zraniteľný každý symbol prosperity a že nové hrozby nepotrebujú 
armády, ale využívajú naše vlastné technológie proti nám. 
7. Záver: Aké hodnoty si vezmeme do budúcnosti? 
História posledného polstoročia nás učí, že technologický gigant v nás musí byť vyvážený 
etickým človekom. Odpoveďou na chladný algoritmus a odcudzenie konzumnej spoločnosti by 
mal byť návrat k humanite a ekumenizmu, ako ho presadzoval pápež Ján Pavol II. Pokrok má 
zmysel len vtedy, ak slúži na poľudštenie sveta, nie na jeho unifikáciu či zničenie. 
Zostáva nám teda posledná, provokatívna otázka: Sme schopní chrániť svoje lokálne tradície v 
dobe, keď nás technológie robia identickými obyvateľmi jednej globálnej dediny? Budúcnosť 
našej civilizácie závisí od toho, či dokážeme byť globálne zodpovední a zároveň si zachovať svoju 
lokálnu dušu. 

 



 


